

# 需求扩大、供给增加,新动能持续壮大 5月经济运行总体平稳、稳中有进

本报记者 刘志强

## 权威发布



R记者手记  
把握确定性

增强主动性

把握确定性,增强主动性。中国经济将更好对冲外部不利因素影响,保持总体平稳、稳中有进。

需求扩大、供给增加,新动能持续壮大

5月经济运行总体平稳、稳中有进

数据来源:国家统计局 版式设计:汪哲平

## 三夏进行时

“三夏”正忙,浙江丽水松阳县新兴镇,种田40多年的“老把式”郑跃华却十分从容。他既不忙着育苗插秧,也不着急治虫防病。

“600多亩田都托管出去了,今年咱也轻松一回。”郑跃华哈哈大笑。

“老把式”从容“放手”,还得益于丽水市顺合农业发展有限公司的服务升级,他们绘制的3D电子农田地图,让植保无人机实现了全时段农事服务,喷药、施肥、调运秧苗等农活,都可以“空中作业”。

郑跃华带着记者来到自家稻田,远远便听见“嗡嗡”的轰鸣声。只见一架植保无人机腾空而起,越过头顶向远处飞去,缓缓将肥料撒向绿油油的农田。

站在田埂边,郑跃华给记者算起账来:这片田有600多亩,如果雇10个人用1周时间进行施肥作业,肥料费、人工费等就要3万多元;用上植保无人机,七八个小时就能搞定,费用只要6000元。

一旁操作无人机作业的,正是丽水市顺合农业发展有限公司负责人周辉明。“这几天是撒底肥、追肥、除草的高峰期,农户需求量比较大。”他说,为了不耽误农时,他和员工每天清晨天刚亮就开工,中午顶着大太阳干。

周辉明车上一直载着一台超过50公斤重的无人机,一台随时给无人机充电的发电机以及数种常见的驱虫农药、肥料。去年“三夏”时节,从镇里到邻县甚至到省外,从稻田

到果园,周辉明带领团队完成作业面积6万余亩。

“今年服务面积预计是去年的3倍多,几乎每天都有预约上门作业的农户。”趁着生意好,周辉明决定“上点新科技”。今年2月,公司购入多光谱无人机等设备,周辉明又自学了数据采集、3D建模等新技能,打算绘制3D电子农田地图。

郑跃华家的田,今年已经完成了3D电子农田地图的绘制,体验到了新服务。

指着电脑屏幕上的3D电子农田地图,周辉明介绍,借助多光谱无人机,能获取作物的多光谱信息,健康状况、长势情况等一目了然。有了数据,植保无人机便可根据关键信息进行变量施肥,“哪块田长势好,哪片苗打蔫,它都一清二楚,作业更精准。”不仅如此,3D电子农田地图还避免了人工摸排造成的作物损伤。

有了这张图,农业调查从“人工摸排”向“智能监管”转变,无人机作业效率提升20%以上,节约用肥用药15%以上,减肥和增效得以同步实现。

眼下,周辉明已陆续为百余户农户的1.5万亩农田绘制了3D电子农田地图,并逐渐形成3D电子农田库,继而构建起一套完整的农田监测系统。

“这张图作用可不小,相当于给无人机安装了‘全能导航’。现在‘飞防’作业还需要靠人工控制,以后搭配自动驾驶系统,除了起降需要人工操作,基本可实现自动精准作业,到时候我们就都能‘放手’了。”说罢,周辉明和郑跃华都笑了。

## 种田能手为何从容『放手』

本报记者 窦瀚洋



6月14日,周辉明(左)与郑跃华在调试无人机。

周敏岚摄(人民视觉)

## 前5月铁路完成固定资产投资2421亿元

同比增长5.9%

本报北京6月16日电 (记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉:今年1至5月,全国铁路完成固定资产投资2421亿元,同比增长5.9%。

多条高铁即将开通。设计时速350公里的渝厦高铁重庆东至黔江段正在进行试运行;沿江高铁重要组成部分——沪渝蓉高铁武汉至宜昌段、沈佳高铁沈阳至长白山段均进入联调联试阶段,年内有望开通运营。

多个项目取得突破。6月15日,由中铁十二局承建的西安至十堰高铁湖北段最长隧道园

岭隧道贯通,西十高铁湖北段全线26.5座隧道已贯通25.5座,31座桥梁已全部合龙,主体建设接近尾声。包头至银川高铁内蒙古段全线铺轨完成,雄安至忻州高铁雄安地下段隧道全部贯通,西安至重庆高铁西安至安康段20座隧道全部贯通,北京至唐山城际铁路北京地下段无砟轨道施工完成……铁路建设稳步推进。

国铁集团表示,今年将力争完成基建投资5900亿元,投产新线2600公里,加快构建现代化铁路基础设施体系,助力我国经济持续回升向好。

## 下月起离境退税政策实施新增两地

本报北京6月16日电 (记者王观)记者16日从财政部获悉:大连市、湖北省自2025年7月1日起,按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

离境退税,是指境外旅客离境时,对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策。全国符

合条件的地区,经财政部、海关总署、国家税务总局备案后,均可实施离境退税政策。

财政部当日表示,大连市、湖北省根据有关规定,就其境外旅客购物离境退税政策实施方案向财政部、海关总署和国家税务总局申请备案,经审核,予以备案。

## 两部门推动解决新就业群体急难愁盼问题

本报重庆6月16日电 (记者姜峰)中央社会工作部、住房城乡建设部16日在重庆举行新就业群体友好场景建设现场推进会,强调要坚决关爱凝聚,多措并举推动解决新就业群体急难愁盼问题;坚持共建共治共享,引导新就业群体参与基层治理、融入城市生活。

据了解,友好场景建设即在住宅小区、商场、医院、楼宇、园区等场所,为新就业群体在工作和生活上提供便利和服务,帮助解决进门、停车、用餐、技能提升等急难愁盼问题。

中央社会工作部有关负责人表示,要以新

担当新作为既抓好管理又搞好服务,为新就业群体工作生活营造和谐社会环境。坚持分类施策,积极探索数智赋能,因地制宜完善社区、园区、楼宇、商圈、学校、医院、社区等不同场景服务网络。

住房城乡建设部有关负责人表示,将加快发展公租房、保障性租赁住房和配售型保障性住房等,开展快递员、网约配送员等灵活就业人员参加住房公积金制度试点,加快解决新就业群体住房困难,让新就业群体进得来、留得住、住得安、能成业;营造和谐从业环境,配合有关部门为快递员、网约配送员进入住宅小区配送提供便利。